

## 新約啟示的基督

江守道弟兄

### 哥林多前書-從問題認定基督

「奉神旨意，蒙召作耶穌基督使徒的保羅，同兄弟所提尼，寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裡成聖，蒙召作聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。願恩惠、平安從神我們的父，並主耶穌基督歸與你們。我常為你們感謝我的神，因神在基督耶穌裡所賜給你們的恩惠；又因你們在祂裡面凡事富足，口才、知識都全備，正如我為基督作的見證，在你們心裡得以堅固，以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。祂也必堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子無可責備。神是信實的，你們原是被祂所召，好與祂兒子我們的主耶穌基督一同得分。」（哥林多前書 1 章 1~9 節）

「弟兄們，從前我到你們那裡去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並祂釘十字架。」（哥林多前書 2 章 1~2 節）

「若有人不愛主，這人可詛可咒。主必要來！願主耶穌基督的恩常與你們眾人同在！我在基督耶穌裡的愛與你們眾人同在。阿們！」（哥林多前書 16 章 22~24 節）

## 禱告：

親愛的天父，我們等候在祢面前，深信祢的聖靈要向我們打開祢的話，也叫我們對祢的話敞開，好使我們能看見基督，能被模成祂的模樣，好叫祂的榮耀得著稱讚。奉主寶貴的名。阿們。

上文說過聖經是耶穌基督的啟示，神把聖經賜給我們，只有一個目的，就是要我們認識主耶穌基督。神藉著聖經啟示祂的兒子，我們就必須求神賜給我們智慧和啟示的靈，好叫我們在祂的話語裡能真正看見主耶穌。

哥林多前書讓我們透過問題得見主耶穌。這卷書信是使徒保羅寫給在哥林多的教會；但並不光是寫給在哥林多的教會，也是給「所有在各處求告我主耶穌基督之名的人」（哥林多前書 1 章 2 節），所以這書信也是寫給我們的，因為我們是在這裡求告主耶穌之名的。所以不要把這封寫給哥林多人的信看作是給二千年前一個個別的教會的，認為他們的問題不是我們的問題；他們解決問題的方法，也不是我們的方法。我們要記得這卷哥林多前書也是寫給我們的，哥林多教會的問題往往也是我們的問題。保羅在書信中提供解決問題的方法，是給我們今天可以用作借鏡的。

哥林多的教會開始的時候情況很好。使徒行傳 18 章記載保羅經過雅典以後，來到哥林多，心中為神的道迫切。他先向猶太人傳道，後來又轉向外邦人，許多人相信主，但也遭遇到不少的反對。夜裡主在異象中向他顯現，說：「不要怕，只管講，不要閉口。有我與你同在，必沒有人下手害你；因為在這城裡我有許多的百姓。」保羅就在哥林多住了一年六個月，許多人歸信了主。

保羅離開以後，另外一位偉大的神的僕人亞波羅到了哥林多。亞波羅能言善辯，學識淵博，在神的道上造詣甚深。因著他的工作，許多信徒得以堅立。我們不曉得彼得有沒有到過哥林多，但我們知道他在那裡頗有影響力，因為這卷哥林多前書提到那裡有些人這樣宣稱：「我是屬保羅的。」因為保羅曾經到過那裡；其他的人說：「我是屬亞波羅的。」因為亞波羅也曾經到過那地方。然後又有一些人說：「我是屬磧法的。」（磧法就是彼得。）所以，雖然我們不知道彼得有沒有到過哥林多，但可見他對該地教會頗有影響力。你想想，一個教會曾經接受過大使徒保羅、名教師亞波羅，和大使徒彼得等人的教導，這教會該得多大的益處。因著這些人的勞苦，保羅在這書信的第一章，就提到他們實在富足，在真道、知識上都全備，且在恩賜上沒有不及人的。

我們或許會說：「教會若是如此，如果是如此發生我們身上，那是何等榮耀阿！」但很可惜，他們雖然在真道和知識上都全備，也不缺任何屬靈的恩賜，這些條件似乎沒有幫助他們靈命長進，反倒似乎妨礙他們的成長，他們始終是「在基督裡為嬰孩的」（哥林多前書3章1節），而且多有問題。我想我們應該受警戒，不要以為我們在真道、知識、恩賜各方面富足，就定規很屬靈，而教會也必然是個屬靈的教會。不一定的，有些時候剛好相反，因為人在這些事上感到滿足，就會忽視了一樣必須有的事物，那就是主自己。

哥林多的教會有很多問題，並不完美。事實上二十個世紀中，我們沒有在地上找到完美的教會。我們能找到有人或教會是沒有問題的嗎？假如人沒有問題，那麼教會既然是屬神的人的聚集，也不會有問題。可是沒有一個人是沒有問題的，甚至小孩子也有問題。人愈長大，

問題就愈多。怎能冀望在地上有任何教會是沒有問題的呢？我想只有死人不會發生問題，其實他所有的問題都已成過去了！也許死的教會就不會發生問題。教會若是活的話，必然會發生問題，所以我們不用害怕問題發生。我們常會試著隱瞞或避諱我們的問題，又常會自欺，以為我們當中並沒有問題。問題來了，讓我們面對它，不要畏懼，因為問題會帶來機會。問題如能得著合理的解決，就會帶來屬靈的成長。當然如果讓問題懸而不決，就會帶來傷害。但沒有必要讓問題永遠拖下去，因為必有解決問題的方案。

有問題的時候，我們如何面對它呢？是否只試著解決在那時刻所發生的某特定問題呢？如果是這樣，一個問題得著解決，接著另一個問題就會出現，永遠不會有止境。所以在問題發生的時候，秘訣是要窮究根源，要追究這些問題的起因，然後對問題加以根治。多數問題的根源是在那裡？事實上根源都在這個己，就是這個肉體。如果學會藉著主耶穌的十字架來對付這個肉體，我們就會找到問題的解決方案。如果不是所有問題的答案，起碼也是大多數問題的答案。

## 教會裡的種種問題

在哥林多前書，我們發現這個教會有許多問題。比方第一到第四章的問題是分裂，鬧分黨。記得是被召與神的兒子主耶穌基督一同得分，與祂相交；那是何等美的相交。

試想：我們原來是與神為敵，沒有指望，沒有神，原是死在過犯罪惡當中，是定了罪的，不能面對神，在神面光中只會被擊殺；但是現在，因著在耶穌基督裡的神的恩憐，我們蒙召得與神的兒子相交，進入交通。「交通」的意思是「共同」；我們能分享主耶穌一切的所

是，我們是被召進入如此奇妙的交通裡面。

很可惜，哥林多的教會內有分裂；雖是被召與神的兒子相交，但他們中間卻不同心，各有歧見。有些人說：「我是屬保羅的，因為是他帶領我信主。」別的人說：「我是屬亞波羅的，因為是他以神的道造就我。」又有一些別的人說：「我是屬磯法的，因為他是原來那十二位使徒當中的一個。我要尋根。」甚至有些人鬧宗派的這樣說：「不管你是屬保羅也好，屬亞波羅也好，屬磯法也好，我卻更偉大，我是屬基督的。」就是這樣分爭分黨，破壞了與神的兒子耶穌基督的交通，這是個大問題。

第五章提及的問題是罪，有人犯了亂倫這苦毒的罪，甚至是在外邦人中也不常見的罪，而教會竟然漠不關心，沒有加以處理，讓問題留下來。

第六章的問題說及弟兄與弟兄告狀，而且告在世人的法庭上。他們沒有彼此相愛，不情願受欺，反倒彼此欺壓，到外邦人的法庭上彼此告狀。這樣的事發生在哥林多的教會裡。

第七章提到哥林多信徒在婚姻的事上所發生的各種問題。

在第八至十章，我們讀到他們各種社會問題。在哥林多有些信徒去偶像的廟裡吃喝，因為當時的社交活動都是在廟裡進行的。如果不到偶像的廟裡，就沒辦法有社交能享樂。有些信徒貪戀這些社交活動，不經思索就去廟裡又吃又喝，但他們這樣作，結果叫軟弱的弟兄跌倒。

第十一章提到在蒙頭的事上，他們也有問題。姊妹們該蒙頭嗎？不單只是指姊妹們，弟兄們在神面前也該蒙頭嗎？誰才是真正頭？

對主的桌子（或守主餐），他們也發生問題；因為有些人在來主的桌子吃餅喝杯前，先自己喝醉。在當時他們通常先有愛筵，然後在主的桌子前紀念主，因為是學效主耶穌第一次與門徒守主的晚餐前和他們吃逾越節的筵席；在筵席的末了，主把祂的晚餐指示他們。所以早期教會通常會先聚在一起吃喝，然後守主的晚餐。可惜他們當中有吃飽喝醉，窮人就捱餓；他們是不會彼此分享食物的。這樣吃喝完了才在主的桌子前擘餅。這算是甚麼一回事呢？合一的見證在哪裡？彼此相愛在哪裡？

第十二至十四章，我們看見他們在屬靈恩賜的事上也有問題。他們原是滿有屬靈恩賜的。我們會說：如果信徒滿有屬靈恩賜，那麼教會定規會很快得著建立。但可惜的是他們並沒有用這些恩賜建立身體，反而破壞了教會，因為他們用這些恩賜炫耀自己。

在第十五章，我們發現他們甚至在道理上也有問題。有些人甚至不相信復活，信徒中間提出疑問：人怎麼會復活的呢？人死了，屍身埋葬後朽壞消失了，這個人怎能復活呢？他從哪裡再拾回身體呢？他們根本不相信復活。

在第十六章，我們發現他們在捐獻的安排上也出問題。基督徒理當有錢財上的奉獻，但哥林多的信徒在這件事上十分遲鈍。不但有問題，就算是在順服的學習上也有問題。他們怎能順服那些帶領他們的和教導他們的弟兄？他們在順服的學習上大有缺失。最後一點：哥林多的信徒在愛心上大有問題，不能彼此相愛，又沒有愛主耶穌，他們已經失去起初的愛。

這豈不是很矛盾嗎？一方面這些人在道理、知識、和恩賜上都富

足，同時卻滿了各種問題。這些問題都是基本的大問題，甚至破壞了信徒相交的見證。

我們私人也好，集體也好，有發生問題嗎？我們不一定都有剛才所提及的那些影響哥林多的教會的種種問題，但無疑都會有一些問題，甚至有些問題是他們沒有遇見的。無論如何，人生都充滿問題，有個人的，也有集體的。但所有這些問題的根源在哪裡？為什麼這些問題存在在哥林多的教會裡面？保羅受聖靈的感動，作出判斷說：「這豈不是屬乎肉體，照著世人的樣子行麼？」（哥林多前書 3 章 3 節下）

## 屬靈的情況

有關人屬靈的情況，聖經把人分為三類：（一）天然屬血氣的人；（二）屬肉體的人；（三）屬靈的人。下面簡略列出他們個別的情況。

屬血氣的人是指那些按人的自然而活，沒有聖靈的教導和指引的人。「然而屬血氣的人不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且不能知道；因為這些事惟有屬靈的人才能看透。」（哥林多前書 2 章 14 節）

屬血氣的人是活在天然狀態中的人。談到人的天然狀態，我們當然知道，事實上那已經不是天然的了，因為起初神創造人的時候，人是沒有罪的。被造的人有靈、有魂、有身體。但因為人犯罪，人的靈就死了，雖然在魂裡和在身體上，人仍舊非常活躍，可是在神面前，人已經是死在過犯罪惡當中，表示人的靈已經死了。科學上對死亡的定義，是指與周遭環境斷絕了交通。我們的靈存在的環境是神，但當失去了與神的交通時，我們的靈就死了。所以天然的人是靈向神死了

的人，失去了與神的交通。他可能非常聰明，或非常健康，可是提起神的事，卻一片茫然，一無所知，因為是屬血氣的，與神的交通斷絕了。屬血氣的人不領會聖靈的事，認為那些事是愚拙的。但是究竟誰才真是愚拙的呢？是屬血氣的人呢，還是神的事？當然是屬血氣的人；他們愚拙，是因為不領會神的事，也不可能領會，沒有本領可以領會屬靈的事。這就是天然的人。

聖經又論到屬肉體的人，誰是屬肉體的人呢？這個人並非不信，他是已蒙拯救的，但他卻靠自己的肉體而活，不倚靠聖靈。「你們仍是屬肉體的，因為在你們中間有嫉妒、分爭，這豈不是屬乎肉體，照著人的樣子行麼？」（哥林多前書3章3節）

哥林多的信徒是稱義的，分別出來歸神，被稱為聖徒；可是他們仍然是屬肉體的，照著世人的樣子行。雖然是已經得救，但與屬血氣的人沒有分別。唯一的分別是他們裡面有神的生命，只是他們仍舊照著世人的樣子行；世人作甚麼，他們照樣去作。他們是憑肉體而活，與世人沒有分別。他們裡面是有聖靈的，聖靈事實上已經蘇醒了他們的靈，也住在他們裡面，可是他們不靠聖靈行事，仍舊靠自己的肉體，因此行事與世人一樣。這就是屬肉體的人。

最後，聖經談到屬靈的人。「屬靈的人能看透萬事，卻沒有一人能看透了他。」（哥林多前書2章15節）誰是屬靈的人？其實每個信徒都該是屬靈的人，神是要凡得救的人都是屬靈的人，他靠聖靈行事，聖靈住在他的靈裡，管控他的生命，因此他是屬靈的人，能參透萬事。

聖經把人類劃分為三種人。如果你是屬主的人，就不會是屬血氣

的，你該是屬肉體或屬靈。神的旨意是要我們都是屬靈的，但也可能是屬肉體的。你是哪一個？

哥林多的信徒們仍舊是屬肉體，因此他們中間產生問題，跟世人一樣。他們的問題的根源在於他們是屬肉體的。

## 所有問題的救藥

在神的靈的光之下，你會發現你生命中的問題（就算不是全部問題），主要都是出於肉欲，教會的情形也是一樣。教會多有問題，是因為其中的人都是屬肉體的，不靠聖靈行事。那麼問題如何解決呢？

保羅不但作出剖析，他也提供解決問題的救藥。所有問題的救藥只有一個——基督耶穌。

「弟兄們，從前我到你們那裡去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並他釘十字架。」（哥林多前書 2 章 1~2 節）

在第一世紀，哥林多是個文化興盛的城市，是當時的文明中心，卻也是又敗壞又邪惡的城市。很奇怪的，在歷史上有句老話，形容能言善辯、出口成章的人，就說這是哥林多人說話方式；但同時，如果人若生活放蕩腐敗，揮金如土，就說他活得像個哥林多人。這不是很奇怪嗎？這兩種情形能在同一個地方，在同一批人中共存。通常我們總以為人的文化愈進步，道德就愈高；但歷史上的情況，往往不是這樣。這些哥林多人愈文明，就愈邪惡。這種文化精神也滲透入哥林多的教會。一方面他們口才知識都全備，恩賜才能都不缺；但另一方面，他們中間結黨分爭，墮落腐化，就如上文所提及過的。

所以實際上他們和世人沒有分別。他們理當跟世人不一樣，事實上，他們蒙拯救，要與世人有別，但他們與世人一樣，沒有分別，只因他們仍舊是屬肉體的。

教會理當與世界有分別。是不是呢？事實往往不是這樣，教會並不別於世界。原因不是神的軟弱：神的軟弱甚至比人的能力強。原因是神的子民依舊是屬肉體的，在基督裡為嬰孩。

這些問題該如何解決呢？保羅深知哥林多人的情況，沒有嘗試以高言大智來折服他們，雖然他本人大可以這樣作，但因為他看透他們，就說：「我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督，並祂釘十字架。」耶穌基督是解決所有問題的方法。只要你能看見祂，問題自能迎刃而解。或者可以這樣說：你有問題，但感謝神，你的問題能叫你得著主耶穌。所以不用害怕有問題，因為問題愈多，你就愈能看見主耶穌。倘若透過問題看見主耶穌，那些問題自然能解決，而且解決得很徹底。

哥林多的教會有結黨分爭的問題，那麼如何解決呢？保羅說：「難道基督是分開的麼？」這個解答不是很簡單嗎？你們分裂不和，各人說：「我是屬保羅的，我是屬亞波羅的，我是屬磯法的。」難道基督是分開的嗎？你究竟相信誰？你是奉誰的名受浸？你是跟從誰？你跟隨保羅嗎？是跟隨亞波羅嗎？是跟隨磯法嗎？還是跟隨基督？當然你會說：「我相信基督；我是奉耶穌基督的名受浸；我是跟從基督的。」既然你跟從基督，我也跟從基督，大家都跟從基督，那麼基督是分開的嗎？我們不是分開的，我們是合一，為此感謝神。我們分開的唯一原因，是因為我們跟從人；無論這些人是如何屬靈，我們不過

是在利用他們。

保羅說：「誰是保羅？誰是亞波羅？都不過是神的僕人而已。我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長。」我們使徒算甚麼？我們不過是神的僕人，神所用的工具。我們若能忠心，就得獎賞，但只有神能加增果效。那為甚麼這樣抬舉我們呢？為甚麼你們的氣量如此狹窄？你說：「保羅是我的。不錯，保羅是你的。你說：「亞波羅是我的。」不錯，亞波羅是你的。你說：「磯法是我的。」不錯，磯法是你的。但要記著：你不但有保羅，你也有亞波羅和磯法，他們都是你的。不要只接受保羅，也得要接受亞波羅和磯法，因為神把所有這些僕人都給了你，他們都是你的；但你是屬基督的，而基督是神的。只要唯一看見的是基督，不見一人，那麼分黨的精神就會消逝，不再有分裂。我們要有同一的心思，只提說主耶穌，這就是解決問題的方法，不是靠爭辯理論。方法是耶穌基督的啟示。

然後哥林多的信徒當中有亂倫的罪，而教會竟然不察，甚至以此為榮。想想：哥林多的信徒中有一個人犯了這樣嚴重的罪，整個教會卻視若等閒，恬不知羞，認為自己思想開放。教會的風紀蕩然，散漫不羈，反而標榜開放自由，自以為寬宏大量。

怎樣解決這個問題呢？「你們既是無酵的面，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。所以，我們守這節不可用舊酵，也不可用惡毒邪惡的酵，只用誠實真正的無酵餅。」（哥林多前書 5 章 7~8 節）

要紀念我們逾越節的羔羊基督，紀念祂如何把自己無瑕無疵獻給神；要記得祂怎樣流血為我們贖罪，祂身體如何為我們裂開。我們能

吃羔羊的肉，使我們有力量在這地上過清潔的生活，無可指摘。我們要記著這逾越節的羔羊基督。今天我們要守這無酵的筵席。在舊約的時候，逾越節只不過是一天的工夫，但緊接著逾越節是七天的無酵節，所有的以色列民在他們家中都不能有酵，因為要用無酵餅守節。

我們今天已經歷了我們的逾越節，就得要守無酵節，在地上生活就不可用惡毒邪惡的舊酵，只能用誠實真正的無酵餅。這樣，我們怎能還容讓罪存留在我們中間呢？在聖經裡，酵是說到一些會發酵的東西，會引起腐化，就如惡毒的行為或邪惡的教導。這些東西不應該存在在教會裡，我們必須除淨這一切，因為我們在守無酵節，紀念主耶穌為我們所作的一切。

這些哥林多的信徒還有彼此告狀的問題。哦！這是何等丟臉的事！保羅說：「你們是弟兄，理應情願受欺。」不曉得今天有多少人情願受欺？你不應欺壓別人，但你應該情願受欺。首先，如果你們中間發生問題，而你們都情願受欺的話，那就應該不會產生問題。其次，如果你不情願受欺，但有弟兄欺壓你的話，難道你們中間沒有一個有智慧的弟兄幫助審判你們之間的分歧嗎？為甚麼到你們所該輕看的世人面前求處理呢？這豈不是很羞恥的事麼？你已經得潔淨，也已經因主耶穌的名和我們神的靈得稱為義，並且是主用重價買贖的，那就該在你的身子上榮耀神。巴不得我們看見神在基督耶穌裡已經給了我們多麼完全的寬宥，看見我們這個身子是屬於祂的，因祂用重價買贖了我們，這個身子就不再是我們的，那我們就不會作任何的事叫祂的名受羞辱，我們就會寧願在必要時自己受欺，不要令祂的名因我們的緣故受損害。

至於婚姻問題呢？很簡單，保羅說：「只要照主所分給各人的，和神所召各人的而行。」（哥林多前書 7 章 17 節上）

不管神召你作甚麼，或分給你甚麼，你照著行好了。假如神給你一個家，就為此感謝神，就得好好的養育這個家，歸榮耀給神。假如神沒有給你一個家，給你恩典可以獨身，那你就要安於獨身的生活。丈夫或妻子死了以後，人若要再婚，那也好，但物件必須是在主裡面的人。換句話說：「只要照主所分給各人的。」不要勉強，只要照主所分給的，和祂所召的就好。何等奇妙！這樣，所有婚姻問題就會迎刃而解了。

第八至十章提到有關社會活動的問題，答案就是基督的愛。知識叫人自高自大，惟獨愛能造就人。桌子上所擺放的食物，只要你先為它祝謝，你都可以吃，這些食物都是神給你的，你要為它感謝神。你或吃或喝，無論作甚麼，都要為榮耀神而行。保羅說：「若我吃肉叫一個軟弱的弟兄跌倒，我就不要吃肉。不是我不能吃；我能吃，因為我有自由，但為了弟兄的緣故，我就不吃。凡事都要榮耀神。」

蒙頭的事又如何？難道姊妹蒙頭令她擔重擔嗎？還有，難道只要姊妹們蒙頭，而弟兄們不用蒙頭嗎？不。保羅說：「基督是各人的頭，男人是女人的頭，神是基督的頭。」（哥林多前書 11 章 3 節）

但願我們能看見這個神指定的次序，我們就知道這是一種特權，不是重擔。但願我們看見那位原是與神同等，卻甘願順服在神面前蒙上頭的基督，就能領會如果我們能在基督面前蒙頭，那是我們的榮耀。如果姊妹們能作這個服權柄的記號來提醒弟兄們也該在神面前蒙上頭，這不是很美的事嗎？

主的桌子又如何？也是同樣的道理。保羅說：「不要設愛筵，反正那並不是主命令的。」那天晚上主和祂的門徒坐席時，只是指示我們如何紀念主。如果我們不能照規矩吃愛筵來幫助我們紀念主，那就不要愛筵好了。要緊的是要紀念主，與祂的血和祂的身體有交通。我們雖多，仍是一個餅，一個身體。

談到屬靈的恩賜，那又如何？但願我們能看見屬靈恩賜是聖靈的發表。聖靈隨己意把恩賜分給基督身體上的各肢體，是為了身體在愛中得以建立。恩賜並不是給人炫耀自己的。

至於說到復活，基督是初熟的果子，祂既然復活了，那麼我們當然也會復活。雖然你會很難想像自己身子上的原子如何能再聚攏起來成為復活的身體，但是這個不成問題。有人是這樣以為：「你死後埋葬了，屍骨朽壞以後歸回塵土，長出青草，給牛吃了，你部份的身體就進到牛裡面，以後人吃了，這樣不斷繼續下去，那你怎麼能復活呢？」

你也許感覺到這是問題，但對神來說，卻不成問題。事實上，根據科學上的理論，身體上的細胞每七年就撤換一次。所以按你的身體來說，七年前你是另外一個人。不會有問題的，因為在復活的時候，我們會穿上靈性的身體，不再是物質的身體，這個靈體是比物質的身體更美麗千萬倍，也更榮耀。今天我們的身體是卑微的，但有一天我們復活，穿上那榮美的身體，就像基督復活的身體一樣。所以不會有問題的。

捐獻的事又如何？不要忘記那位本來是富足的，卻為我們成了貧窮，叫我們因祂的貧窮，得以富足。

談到順服，要記得神的兒子經歷了一切苦難，存心順服父，以至於死，且死在十字架上；那麼，「我們為甚麼不能彼此順服，並順服神所放在我們前面的弟兄呢？我們並不是順服人，乃是順服祂。我們若看見祂，就不會有問題。」

最後談到愛。若有人不愛主耶穌基督，這人是可詛可咒，主必要來。哦，起初的愛是何等的寶貴！我們不要失去起初的愛，讓我們全心愛祂，不要給任何事物打岔，奪去我們對基督的愛。我們要一心一意愛祂，讓祂的愛激勵我們。若要叫祂的愛充滿我們，只要想想祂愛我們如此的深切，我們就能學會彼此相愛，就不會再有問題，因為答案就是主耶穌。只要我們有主耶穌基督的啟示，一切問題自能迎刃而解，我們就能有屬靈的長進。

神是用甚麼方法救我們脫離我們的肉體而進入基督裡呢？是十字架。所以保羅說：「我定了立意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督，並祂釘十字架。」

在主耶穌的十字架上，我們可看見我們自己麼？我想在這方面感受最深的，應是巴拉巴那個殺人犯。那天釘十字架的應該是他，但在神權能的安排下，另一個人代替他釘在上面，就是主耶穌基督。不曉得巴拉巴有沒有到加略山上去看主耶穌被釘。假如有的話，我想他會對自己說：「在那上面被釘的應該是我，但祂代替我死了。」我想這件事深深震撼他，從那刻開始，他不再能回去過以前殺人犯的生活，他該會像那個釘在十字架上的人那樣活了。

讓我們看見是那十字架，知道自己在祂裡面已經和祂同釘十字架，所以活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。既然是基督在我裡面

活著，我就能脫離肉體，也能從一切自己的問題裡被救出來。願主幫助我。

### 禱告：

親愛的天父，為了我們一切的問題，我們實在要稱頌感謝祢，因為這些問題只有把我們催促到基督那裡。為了基督是所有問題的答案，我們實在要何等感謝稱頌祢。求祢在我們有問題的時候打開我們的眼睛，使我們得以看見祢的兒子我們的主耶穌。但願我們的問題都成為我們的祝福。奉我們主耶穌基督的名。阿們。